

— Остави децата на мене, — обърна се баятъ къмъ башибозука, а ти отиди въ хекюмата и кажи на каймакамъ-ефенди, че го чакамъ да дойде съ владиката тука.

Башибозукътъ отдаде темане и остави вратата.

Въ двора, баятъ потърси клисаря.

— Тука съмъ бей-ефенди; заповѣдай! — обади се клисарьтъ измежду децата и мигомъ се изправи предъ бая.

— Иди да кажешъ, — каза баятъ — на Лазаръ Бенинъ, на Георги Полизоа, на поповетъ, на устабашиитъ отъ еснафа да дойдатъ тука веднага. Кажи имъ, че азъ ги викамъ!

Независимо отъ огромния му авторитетъ предъ властитъ и турското население, Тевфикъ бей бѣ демократиченъ човѣкъ. Той познаваше повечето граждани и селяни християни и зовѣше ги по име. Държайки много за раята, той познаваше въ подробности домашния и общественъ животъ, които той уважаваше и поддържаше. Отъ тукъ и широката му популярностъ.

Въ половинъ часъ време, всички поканени лица бѣха въ църковния дворъ. Узналитъ отъ клисаря за докаранитъ въ църквата баташки деца и за положението имъ, тѣ бѣха надонесли отъ дома си хлѣбъ, който веднага бѣ раздаденъ.

Подъ нартиката на църквата Тевфикъ бей съ присѣтстваващитъ лица устрои едно импровизирано заседание, което не трая повече отъ петъ минути.

Всички бѣха на крака.

— Деспотъ ефенди и чорбаджиларъ, — подзе баятъ — Тия деца сж отъ Батакъ. Предаде ми ги Латифъ Пехливанъ и по законъ се пада да ги предамъ на вашата грижа да се облѣкатъ и да се хранятъ, докато настане миръ и се отпратятъ назадъ. Децата ще сж при васъ, но ще ги знаете и като мои и затова, ако не стига ржка, искайте отъ мене каквото е нужно: брашно, бобъ, оризъ.

Въ края на речъта си баятъ каза, че Богъ праща такива нещастни, за да изпита сърдцата на другитъ — способни ли сж къмъ милосърдие и вѣра.

Трогнати отъ благородния жестъ на бая, първенцитъ заявиха, че взематъ съ почитъ и внимание актъ отъ думитъ му и ще направятъ всичко, каквото той съветва. Още тукъ децата бѣха разпредѣлени кое у кого ще отиде въ първо време и веднага бѣха отведени.

Тевфикъ бей си отиде дома задоволенъ съ съзнанието на изпълненъ патриотически и човѣшки дългъ.